

封面
文章

對華人教會參與 普世宣教的反省

鄭鷗牧師（前遠東駐港宣教士、現任澳洲華傳主任）



「華人教會應積極參與普世宣教」，我想大部分華人牧者和弟兄姊妹都會同意這句話。然而，我們應怎樣更有意義地參與，是我們需要反思的問題。

海外華人教會

海外華人教會比較早接觸普世宣教。1950年代，西方宣教士被迫離開中國，停留在香港、台灣、東南亞等地區，幫助華人的福音事工，建立教會。這些地區的華人教會在60年代有了蓬勃的發展。

在1974年的洛桑大會後，海外華人教會開始覺醒，學習參與普世宣教。除了華人教會自己建立宣教機構外，西方的宣教機構也逐步開始在這些地區建立分部，差派華人宣教士。這些地區也有了雙重的身份：宣教禾場和宣教差派基地並存。

當劉姥姥成為了王熙鳳

周偉榮（副總幹事）

回想昔日以實習生的身份在遠東工作，就像劉姥姥入了大觀園，機構昔日的輝煌事蹟、同工之間的屬靈氛圍、遠象前瞻的遼闊視野，無不令我歎為觀止，心裡稱羨。當時只想自己是過客一名，能夠有此體驗，於願已足。

卻不料之後收到機構的邀請，擔任行政的工作，當時的感覺是驚喜交集：喜者是機構的異象方向與我的個人呼召其實配合得絲絲入扣，直如水乳之交融；驚者是要劉姥姥擔當王熙鳳的角色，稍有失閃，恐怕不只是貽笑大方可以形容。幾經掙扎，在神面前多番默觀禱告，最後確認是主的引領，便懷著誠惶誠恐的心，走馬上任。

經過數月在崗位之上，往日的觀景客成了局中人，感恩的是風光仍好！過去多年的行政經驗，覺得事情方面拿起來處理就是，反而是要更多的去思想事工背後的心態。前任總幹事盧炳照牧師經常強調四個心：中國心、差傳心、教會心和廣播心，自己心裡想多了，竟然成了詩句，或能博君一粲：心懷神州志，受差傳福音，常存教會念，廣播達萬民。

(續上頁)

今天，香港和台灣等地區已經不再需要海外宣教士，可以完全由本地教會承擔佈道、植堂、牧養、培養基督工人的責任。同時，這些地區的宣教事工也逐步成熟，差派宣教士到各地工場，參與普世宣教。

1978年中國重新開放，香港和台灣的弟兄姊妹以長宣和短宣的方式進入內地，幫助教會。不論是家庭教會或公開教會，都得過海外華人教會的幫助。我在北京的家也曾經是一個聖經和屬靈書籍的中轉站。

內地教會

內地教會從「被宣教」到「差派宣教士」的轉化中，福音廣播起了一定關鍵的作用。良友電台的《中國晨曦》應該是改革開放後，其中一個早期將宣教觀念介紹給內地教會的節目。當時，盧文牧師和我一起，鼓勵內地教會佈道、植堂，並開始本土差傳，相信已為內地教會撒下了宣教的種子。

現在內地教會已經有差派宣教士到偏遠地區不同民族和海外的工場，雖然還不是很成熟，相信神必定會親自帶領和賜福。特別是在最近，有很多海外宣教士離開內地後，內地教會要承擔起更大的責任。

反省

宣教在很多華人教會裡還停留在「事工」的階段。很多海外華人教會雖然有宣教事工，但這些事工與教會的牧養往往是脫節的。宣教變成教會的「額外」事工。

我認為教會需要從牧養開始，教導弟兄姊妹宣教的觀念，讓每位弟兄姊妹都能主動參與普世宣教。

從整體宣教的努力來看，大部分宣教士並沒有把宣教的正確觀念傳遞給當地教會。他們的目標往往只是在宣教工場傳福音、建立教會。當地的信徒和教會是「被宣教」和「被照顧」的對象。如果宣教士願意多走一步，致力在宣教工場建立「宣教的教會」，就可以更快地讓「被宣教」的地區變成「差派宣教士」的地區。

我去年有機會在柬埔寨參與一間華人教會的事奉，這間教會是由北美華人宣教士建立的，華語堂所收的奉獻大部分用來支持三間柬語堂的事工。當我鼓勵柬語堂的牧者參與宣教時，他說，如果神許可，將來他願意到寮國宣教。盼望宣教的火能這樣一直燒下去。

海外華人教會也應積極幫助內地教會參與普世宣教。現在，無論是內地的差派教會、宣教聯合團契或是宣教士都還不成熟。聽說，宣教士的存活率只有百分之十，而當中能有效展開宣教事工的更是少數。

如果海外華人教會願意成為內地教會的宣教夥伴，幫助內地教會成為更成熟的差派教會，幫助內地的宣教士成為更健康的宣教士，這將會使華人教會在普世宣教上有更積極的參與。



良院學員對課程的回饋

• 馬貴（學生事務主任）

良友聖經學院（簡稱「良院」）的學生都有差傳的DNA！他們明白教會客觀環境不理想，本身的條件又有不少限制，但仍然想辦法實踐差傳的使命！

《本土差傳》課程

良院有一個科目名為《本土差傳》，給學生的考題是：「請介紹教會差遣宣教士的三種模式，及比較各自的優點與不足。按照你教會的規模，上述哪種差派宣教士的模式較適合？為甚麼？」學生回答考題的時候，檢討了他們教會的情況，有感恩、有無奈；有努力後看見效果，也有的呼籲多年卻回應冷淡。不過，他們會繼續實踐，因為神的愛繼續推動他們。

有弟兄帶領一間在農村土生土長的教會。他分享說：「自從我信主到如今，已經有34個年頭。34年來，我到過不少教會，可是，我從來沒有聽到過任何一間教會、任何一位牧長、任何一位傳道在講台上傳講過一次差傳的道！」弟兄是在良院學習時受到啟蒙，他對「福音未及之民」其他語言群體宣教負擔較重。在逼不得已的情況下，只能採取「獨立自主式」的宣教模式。

學員對課程的回饋

一位姊妹分享說：「我們教會按人數大約有兩千人吧！但許多方面還未成熟與完善……在五、六十年代，當時教會人數不多。我們教會的前輩，宣教的模

式是『獨行俠式』，基本就是個人受聖靈感動，然後去到或近或遠的某個地方去宣教傳福音……隨著教會不斷的發展，人數漸漸增多，教會在各方面開始正規化……但在宣教事工上，還談不上有真正意義上的宣教土和宣教工作的開展。有時教會會組織一些工人去某個地方，做一些傳福音的工作，但基本是即日來回。所以，就教會目前情況來看，教會愈來愈靠近『教會直差式』這種宣教事工的開展……所以適合我們教會的宣教模式，可能也就是『教會直差式』。教會離『鐵三角式』的宣教模式的距離還很遠，因為教會還不具備和差會合作這樣的條件。」（編註：「鐵三角式」是指宣教士、教會、差會三方聯手的模式）

另一個姊妹分享說：「我所在的教會是一間宣教的教會，經常幫助附近的教會。而面對跨區的教會，也有宣教服侍。這兩年隨著疫情帶來的變化和局限，在本地工作比較多。教會很支持宣教工作，願意投入代禱、關懷，更願意投入金錢在福音的事工上，也看到很多願意委身宣教的弟兄姊妹努力學習，裝備自己。」

最後，一位學員分享說：「教會對於差傳事工的使命感還是不夠強烈，祈求神親自感動，興起有異象的人，使傳福音的棒代代傳遞，直到神的日子滿足」。她的祈求，盼望也成為你的禱告，在艱難的日子，靠著主，以行動實踐差傳的使命。☞



不一樣的宣教士時

梁逸軒

(高級監製、CIBS節目計劃統籌)

遠東廣播公司是一個信心差會，雖然與歷代傳教士不屬於同一個差會，但我們都是繼承著自1807年起馬禮遜來華，甚至明末清初和唐代基督宗教來向華人宣教的精神，一直致力向華人傳遞福音。

本會近年一直申請參與製作香港電台社區參與廣播服務（CIBS）的廣播節目，其中2017年製作《直到地極》——訪問宣教士及差傳機構同工，備受聽眾歡迎。故本會今年繼續努力，成功申請製作《宣教士，宣教時》廣播劇，於今年四月初於香港電台普通話台及其網上平台啟播。

今次的節目以廣播劇形式，或許更像一部「宣教暗黑史」，與一般人期望的「豐功偉跡型」的宣教故事截然不同。節目透過基於嚴謹近代歷史學術研究，盡量引用宣教士真實原話；並加上天馬行空的創作，務求將歷史人物生動活潑的呈現在聽眾耳邊。它最終要表達的是：宣教士也是有血有肉的人，但他們在限制中，堅持走在宣揚信仰的道路上。

例如，當馬禮遜牧師傳教時，許多人聚焦於他的聖經、詩歌、字典翻譯和創辦學校；但是他當時參與在鴉片貿易的張力，與倫敦會、東印度公司錯綜複雜的關係，並如何在艱難的環境下養妻活兒，這些生活瑣事卻是往往被忽略。



又例如第一位華人牧師何福堂牧師，他於宣教的同時建立偌大家業，留下的財富竟然是當年香港政府總收入的17.8%；而他亦曾陷入過桃色陷阱，被美色引誘……不過，他是一位牧師，還是一方商賈可能都不為人所熟悉，我們最認識他的，就是以他命名的輕鐵站。

製作的過程中，我也在反思我們差會內部的張力。香港遠東廣播同時屬於差會動員後勤支援（Home）的角色，也是工場（Field），有前線同工亦有後勤同工；到底後勤同工有多了解前線同工的牧養逼切性，從而減低在行政上的多重關卡和指引？同樣地，前線同工又有多了解後勤同工的規條，是為了保護和延續機構的穩定發展？在廣播劇中，我發現，這些張力其實並非甚麼新事。

節目結束時，主持亦會與你分享這些宣教士在當地服侍的史跡，因為這些宣教士的足跡或許有不少都與我們的生活重疊。歡迎您體驗這些宣教士的心路歷程，更看見在人性的軟弱中，神的道路永遠高於我們的道路。

《宣教士，宣教時》由4月7起，一連13個星期，逢星期五晚上8時30分，於香港電台AM621社區參與廣播時段內播出，並於星期六凌晨2時香港電台第一台重播。您也可透過香港電台網站www.rthk.hk，或RTHK mine應用程式收聽。🕒

創造歷史的節目 《靜思主道》

人類歷史朝代更迭，面對社會的變遷，人們大多只有無奈的接受。只是，神從來沒有缺席，祂仍然掌管，而且常常使用寂寂無名的人，因著他們的忠心，在所站的崗位上堅持盡力，卻會成就奇妙的大事。人有限，無法完全的明白，但是神知道，而且大大的使用，成為許多人的祝福。

正如良友電台的創辦人，他們本希望在內地建立電台，神卻攔阻原來的計劃，並引導他們在菲律賓架建發射站。經過多番努力，良友電台於1949年7月29日啟播。怎料到在50年代，所有宣教士需要離開中國；及至60年代，更是一個跟外界隔絕的歲月。神將人的幫助挪走，卻由祂自己來代替，讓祂的安慰和鼓勵透過電波傳送。良友電台的出現是神對中國教會的眷佑。

靜思主道的意義

面對這樣的一個時代，信徒在家裡連聖經也沒有，他們如何認識神的話語呢？《靜思主道》就是在這樣的背景下產生；這是一個默寫聖經的節目，主持一句一句的誦讀，讓聽眾默寫下來。從專業廣播角度來看，這個節目十分枯燥，不需要甚麼廣播知識和技巧的製作，只是它背後的意義卻影響深遠。

《靜思主道》幫助了許多在絕境中的信徒，重新振作起來。主的話是「腳前燈、路上光」，在黑暗的日子，人的心以神的話語為亮光。在極艱難的時期，神的

話語成為抗壓的能耐，而這些忠主信徒在開放後，率先站出來，為教會重開付出努力。他們成為教會的領袖，牧養群羊，努力傳福音，叫中國教會經歷空前的增長。這一切的源頭，就是父神以祂的話語堅固了信徒的信心，讓他們忠於主的託付。

默寫聖經節目的延伸

從默寫聖經的《靜思主道》，電台發展了一些其他的節目，在內容上產生變化，誦讀經文之餘還會加上簡約的解釋，也有使用現代的中文翻譯本的《給現代人的佳音》。這些節目都是要讓人得到神的話語，從其中得著亮光和安慰。

其後，良友電台以同樣的信念，推出一套為信徒按正意分解真理的釋經節目。1983年，精心製作的《當信之道》，以講解新、舊約66卷書為目標。只是時代不斷變遷，神不變的話語在不同時代該有不同的應用。因此，電台同工不遺餘力製作《真道分解》，同樣是按正意解釋聖經，並發放將聖經真道實際踐行的信息。時至今日，《真道分解》仍是良友電台最受歡迎的節目之一。

現在，我們能夠得到聖經的渠道多的是，但我們對神的話語有多愛慕？即使我們擁有很多不同譯本的聖經，卻沒有用心查考，我們也只不過是假師傅，就讓我們都認真的學習和明白真道。《L》

鐵餅般的日子 「捲軸式錄音帶」

這些圓圓的、重重的，不是田徑比賽用的鐵餅，更不是家裡的隔熱墊，它是錄音用的「捲軸式錄音帶」（open reel，或簡稱「盤帶」）——磁帶錄音帶的一種，於20世紀中後期盛行的專業錄音模式。香港遠東廣播在開初的好一段長時間，就是使用「捲軸式錄音帶」錄製及儲存節目。

完成「捲軸式錄音帶」的錄音及後期製作後，同工會將節目的成品複製至卡式錄音帶。其後，一盒盒複製好的卡式錄音帶，經過裝箱、運輸，飄洋過海送到位



於菲律賓和韓國的發射站。過程中所花費的時間、精神、金錢，實在是現今的我們難以想像的。只是前輩們卻在當中堅持，因為這一切都是神的託付。

隨著數碼錄音技術的出現及普及化，遠東廣播於1999年開展數碼化行動。此舉令節目的錄製質素得到大大提升，也省減了許多時間和物力。去年起，本會按技術的發展及事工的需要，更新已使用超過十年的錄音室設備，希望藉此可以更有效服侍這一世代的人。☞

我願意奉獻支持以下福音廣播事工：

<input type="checkbox"/> 心繫神州：	\$ _____
<input type="checkbox"/> 同工生活費（每月港幣 1,350,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 福音廣播電費（每月港幣 290,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 訓練節目：良友聖經學院（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 栽培節目：空中教會（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 佈道節目：福音性節目（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 佈道、植堂：晨曦講座（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 其他語言廣播（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 本地廣播（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 栽培事工：信件輔導及牧養、推動神學教育普及化（每月港幣 94,000元）	\$ _____

<input type="checkbox"/> 胸懷普世：	\$ _____
<input type="checkbox"/> 海外穆斯林廣播	\$ _____
<input type="checkbox"/> 宣教士	\$ _____
<input type="checkbox"/> 非華人廣播（如印度教徒、佛教徒、東南亞少數民族等）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 越南廣播	\$ _____

其他：_____ (請註明) \$ _____

奉獻者資料

姓名：(中) _____ (牧師/傳道/先生/小姐/女士)
(英) _____
通訊地址：
聯絡電話：_____ 電郵：_____
所屬教會：_____

奉獻方式：

- 銀行支票：以劃線支票或匯票寄交本會。抬頭請寫「遠東廣播有限公司」或 Far East Broadcasting Company Ltd.
- 銀行過戶：直接存入恒生銀行「293-300869-001」或滙豐銀行「018-138321-001」本會戶口，然後將存款單寄回。
- 轉數快FPS：網上免費跨行轉帳，本會識別碼FPS ID為3570892；請參本會網站。
- 紹費靈PPS：本會商戶編號為9669。請以閣下8位數字電話號碼為賬戶編號。
- 網上奉獻：登入www.febchk.org（只限信用卡）
- 網上銀行：登入閣下網上銀行戶口，以「繳費服務」轉帳。請選「慈善機構」，再選「遠東廣播有限公司」。（參與銀行名單可向本會查詢）

附：請勿郵寄現金或郵票。



遠東廣播有限公司			
經常費收支報告 2023年1月至2月			
收入	支出		
經常費奉獻 \$2,105,552	同工薪津 \$2,572,996		
電費奉獻 \$748,117	發射台電費 \$597,805		
節目製作費 \$283,891	電台網站事工 \$120,502		
指定節目製作奉獻 \$742,375	節目製作 \$179,069		
本地廣播奉獻 \$16,000	栽培事工 \$182,452		
其他製作 \$76,800	本地廣播事工 \$21,501		
其他 \$102,075	經常行政開支 \$346,457		
	維修添置 \$199,101		
		\$4,074,810	\$4,219,883
本期不敷			(\$145,073)
〈胸懷普世〉專款收支報告 2023年1月至2月			
收入	支出		
奉獻收入 \$122,314	海外穆斯林廣播 \$41,734		
柬埔寨廣播 \$26,395	非華人廣播 \$65,207		
吉爾吉斯 \$8,300	宣教士 \$13,042		
		\$157,009	\$119,983
本期結存			\$37,026



一輩子的包袱

以廣播回應越南聽障人士的需要

當越南的同工與聽眾V相遇時，他已是一個21歲的青年。但他不認識任何一個字母，也不懂得任何手語——因為V是一個聽障人士。

被隱藏的群體

他的情況在越南並不罕見，因為大多數越南人都認為聽障是一種詛咒。聽障人士會在社區中刻意隱藏起來，父母會為他們患有聽障的子女感到羞恥。為了讓他們隱藏起來，失聰的孩子大多都沒有被送到學校上課。每個家庭都用自己的方法，與這些孩子交流，所以他們都不會學習到標準的手語。這些失聰的孩子在一個被排斥和孤立的環境中長大，他們在其寂靜的世界裡缺乏人的關愛。沒有接受教育，他們也無法找到工作，更遑論成長後融入社會。他們對未來的夢想和希望，都被殘酷地扼殺了。

「這是一輩子的包袱」，越南遠東廣播的總幹事Tri Dang 分享道：「由於多年的傷害和情緒的壓抑，他們總是對社會產生很多的怨憤。服侍聽障人士的事工需要長時間的等待和建立關係，你才可以慢慢地看到期待的回應。」神所關注的並不是事工在數字上如何快速的增長，祂看重每一個獨特的生命。無論是聽障的、視障的、身體障礙的，耶穌都會向每一個人伸出援手。甚至，耶穌是特意接觸、親近這些在社會裡的邊緣人士。越南遠東廣播所作的，正是仿效耶穌基督的榜樣。

心中不再沉默

越南的同工為聽障人士製作與聖經內容有關的影片，並在電視盒和手機應用程序分享。團隊更舉辦手語班

和職業培訓，以協助聽障人士就業和融入社會，當中包括製作家具、縫紉，更有3D動畫製作，用於為他們以影像講解聖經故事。對初接觸基督教的人來說，這種無條件的愛是非常陌生的。

這就是聽眾S第一次接觸到越南遠東廣播時的感受。過去，他一直在街頭販賣彩票，勉強維持生計。在艱難的環境中，S努力地自我保護。但是神的愛慢慢地打破了S的心牆；儘管如此，他還是花了兩三年的時間才接受耶穌。今天，聽眾S是教會的常客，也是3D動畫義工團隊的領袖。他的心不再沉默，而是擁抱著希望，也被神的愛所包圍。☞

敬請為這重要的「越南廣播」代禱及奉獻。
奉獻目標：12,000美元
若您蒙聖靈感動，
支票抬頭請寫「遠東廣播有限公司」，
註明「越南廣播」。



遠東廣播有限公司
FAR EAST BROADCASTING CO. LTD.

E	POSTAGE PAID HONG KONG CHINA 中國香港 郵資已付	Permit No. 特許編號 00193
---	--	-----------------------------

印刷品
PRINTED MATTER
IMPRIME

優惠級

香港九龍新蒲崗大有街1號勤達中心10樓

10/F, Midas Plaza, 1 Tai Yau Street, San Po Kong, Kowloon, Hong Kong • Tel: (852) 3717 1818 • Website: <http://www.febchk.org>

情牽良友・心繫神州

藉 廣 播 · 傳 基 督 · 到 地 極



遠東廣播

2023年4-5月號

事工動態

填詞活動

良友電台74周年台慶前奏活動，《扎根更深》填新詞活動已接受報名！鼓勵聽眾和同工為2023年廣播主題曲《扎根更深》填上新詞，藉此思考生命扎根的課題，並將經驗和感受分享；此活動於5月31日截止。優異作品可以得到《曠野嗎哪》第一冊電子有聲書，作品還可以在良友電台74周年台慶期間播放！



良友电台
不只是普通話電台！

良友電台網站 (729ly.net)
5月起增加粵語、客家語和閩南語節目！

每天精選Soooradio粵語節目，
內容包括生命、生活、音樂、信仰和價值觀。
逢周一至五，還有
《曠野嗎哪》客家語和閩南語的靈修節目。
讓你感受貼心，聽得入心！

即時體驗



<https://729ly.net/program/program-minority>



與時並進

自2009年1月遷入現址辦公室至今已有14年；錄音室的器材老舊，去年完成了兩間錄音室的更新。今年期望第三間錄音室的器材更新能進一步配合事工發展的未來規劃。

機構共12台製作工作站的電腦老舊，軟件無法更新，將於明年內逐步淘汰。

本會組成「人工智能應用研究小組」，以研究及商討人工智能在事工上的確切應用。